
Wat is de bron van de data: Jeugdgezondheidszorg
Vanuit welk contactmoment komt de data: groep 2 van het Primair Onderwijs
Hoe is de data verzameld: met een digitale vragenlijst
Wie vult de digitale vragenlijst in: ouder(s)/verzorger(s) van het kind
Wanneer is de data verzameld: schooljaar 2020-2021

Betekenis van de kleuren bij de respons percentages:

Bereik Betrouwbaarheid

<50%
50-60% (aantal <100)
50-60% (aantal >100)
60-70%
70-80%
80-90%
90-100% Heel betrouwbaar
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131 639 271 166 359 158 152 276 557 333 3042

272 1322 420 239 458 377 322 489 930 541 5370

48 48 65 69 78 42 47 56 60 62 57

Bij wie woont het kind het meeste 
dagen van de week?

Bij beide ouders 83% 82% 90% 97% 92% 86% 87% 84% 90% 91% 88%

Bij één van de ouders 11% 13% 6% 2% 7% 13% 13% 12% 7% 8% 9%

Ongeveer de helft bij de 
ene ouder en de andere 
helft van de andere ouder

5% 3% 2% 0% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2%

Anders, namelijk 1% 2% 1% 1% 0% 0% 0% 3% 1% 0% 1%

Ervaren gezondheid heel goed 44% 53% 60% 53% 56% 58% 56% 52% 54% 54% 54%

goed 52% 44% 38% 42% 40% 40% 38% 47% 45% 42% 43%

gaat wel 5% 2% 2% 5% 4% 2% 5% 2% 1% 4% 3%

niet zo best 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

slecht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een huisarts?

nee 85% 78% 77% 75% 81% 87% 81% 81% 81% 82% 80%

ja 15% 22% 23% 25% 19% 13% 19% 19% 19% 18% 20%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een KNO arts?

nee 88% 87% 89% 88% 85% 85% 83% 89% 86% 88% 87%

ja 12% 13% 11% 12% 15% 15% 17% 11% 14% 12% 13%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Kinderarts?

nee 84% 86% 92% 93% 86% 89% 89% 89% 89% 91% 89%

ja 16% 14% 8% 7% 14% 11% 11% 11% 11% 9% 11%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Oogarts?

nee 94% 87% 89% 86% 87% 92% 88% 87% 93% 91% 89%

ja 6% 13% 11% 14% 13% 8% 12% 13% 7% 9% 11%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Diëtist?

nee 98% 97% 98% 100% 98% 99% 98% 98% 99% 99% 98%

ja 2% 3% 2% 0% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Logopedist

nee 89% 79% 81% 87% 87% 79% 80% 83% 84% 82% 83%

Cijfers publiceren

Nee
Nee
Ja
Ja

Aantal groep 2 leerlingen (5-jarigen) in regio

Aantal groep 2 leerlingen waarover de ouder(s) een 
vragenlijst hebben ingevuld

Percentage groep 2 leerlingen met een ingevulde vragenlijst

Ja

Heel onbetrouwbaar

Ja
Ja



ja 11% 21% 19% 13% 13% 21% 20% 17% 16% 18% 17%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Fysiotherapeut?

nee 93% 93% 95% 91% 92% 93% 95% 93% 97% 94% 94%

ja 7% 7% 5% 9% 8% 7% 5% 7% 3% 6% 6%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest bij 
een Sociaal team/jeugdteam?

nee 96% 95% 97% 96% 96% 96% 97% 96% 96% 94% 96%

ja 4% 5% 3% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 6% 4%

Is in de afgelopen 2 jaar onder 
behandeling/controle geweest 
bij…overige 
hulpverleners/specialisten

nee 85% 87% 94% 90% 90% 86% 88% 88% 88% 90% 89%

ja 15% 13% 6% 10% 10% 14% 12% 12% 12% 10% 11%

In afgelopen 5 jaar in ziekenhuis 
opgenomen?

nee 77% 73% 79% 78% 76% 75% 81% 77% 77% 79% 77%

ja 23% 27% 21% 22% 24% 25% 19% 23% 23% 21% 23%

Gebruikt medicijnen nee 84% 84% 94% 91% 86% 89% 86% 88% 87% 90% 87%

ja 16% 16% 6% 9% 14% 11% 14% 12% 13% 10% 13%

Wordt er bij u in huis wel eens 
gerookt?

nee 97% 94% 99% 99% 98% 97% 98% 96% 99% 98% 97%

ja 3% 6% 1% 1% 2% 3% 2% 4% 1% 2% 3%

Hoe vaak gaat kind voor controle 
naar de tandarts en/of 
mondhygiënist? (niet 
orthodontist)?

nooit 0% 3% 2% 0% 1% 3% 0% 3% 1% 0% 1%

niet elk jaar 1% 4% 1% 1% 1% 1% 3% 2% 2% 1% 2%

1 keer per jaar 25% 23% 26% 25% 21% 25% 26% 17% 18% 19% 22%

2 keer of vaker per jaar 74% 70% 72% 75% 76% 71% 71% 78% 80% 79% 75%

Hoe vaak poetst kind zijn of haar 
tanden?

niet elke dag 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 1%

1 keer per dag 26% 19% 14% 30% 15% 13% 23% 16% 18% 21% 19%

2 keer per dag 73% 80% 85% 70% 85% 85% 76% 83% 81% 79% 81%

nooit 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Heeft een zwemdiploma nee 93% 91% 94% 94% 89% 95% 94% 91% 85% 94% 91%

ja 7% 9% 6% 6% 11% 5% 6% 9% 15% 6% 9%

Heeft een zwemles nee 45% 46% 38% 29% 26% 26% 38% 37% 22% 35% 34%

ja 55% 54% 62% 71% 74% 74% 62% 63% 78% 65% 66%

Gaat kind naar (sport) club ja 30% 38% 39% 27% 36% 46% 43% 32% 40% 44% 38%

soms 5% 4% 6% 2% 5% 3% 1% 5% 3% 4% 4%

nee 64% 58% 55% 71% 58% 52% 56% 63% 57% 52% 58%

Op hoeveel dagen beweegt kind 
minstens 1 uur?

(bijna) nooit 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

1 dag 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

2 dagen 0% 3% 2% 1% 1% 3% 1% 2% 1% 1% 2%

3 dagen 2% 5% 5% 1% 5% 3% 3% 3% 1% 3% 3%

4 dagen 4% 5% 3% 3% 5% 5% 6% 4% 4% 5% 4%

5 dagen 12% 12% 14% 11% 12% 16% 9% 11% 12% 12% 12%

6 dagen 16% 11% 13% 17% 13% 14% 9% 14% 17% 15% 14%

7 dagen 66% 62% 62% 66% 62% 58% 72% 65% 65% 63% 64%

Gaat kind naar de buitenschoolse 
opvang (BSO), naschoolse 
opvang (NSO) of voorschoolse 
opvang (VSO)?

ja 27% 39% 40% 24% 42% 41% 31% 51% 40% 31% 38%

nee 71% 59% 59% 76% 55% 58% 67% 48% 57% 66% 60%

soms 2% 2% 1% 0% 3% 1% 2% 1% 2% 3% 2%

slaapt goed ja 88% 90% 89% 91% 91% 90% 89% 90% 91% 91% 90%

nee 3% 2% 0% 2% 1% 0% 3% 2% 1% 2% 2%

soms 9% 8% 11% 7% 7% 10% 8% 8% 8% 7% 8%

is sochtends uitgeslapen ja 82% 81% 80% 89% 81% 80% 79% 85% 83% 82% 82%

nee 3% 6% 5% 2% 3% 2% 2% 6% 4% 2% 4%

soms 15% 13% 15% 9% 16% 18% 19% 9% 14% 16% 14%

eet goed ja 78% 73% 74% 76% 81% 77% 70% 74% 76% 81% 76%

nee 6% 5% 4% 3% 4% 7% 8% 5% 4% 3% 5%

soms 16% 21% 22% 21% 15% 17% 22% 21% 19% 16% 19%

kan goed horen ja 94% 93% 91% 91% 94% 92% 92% 95% 92% 92% 93%

nee 0% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1%



soms 6% 7% 9% 7% 5% 7% 8% 5% 8% 7% 7%

kan goed zien ja 95% 92% 95% 94% 93% 97% 92% 95% 95% 95% 94%

nee 3% 3% 2% 2% 2% 1% 4% 3% 2% 2% 3%

soms 2% 4% 3% 3% 4% 2% 4% 2% 3% 3% 3%

gaat met plezier naar school ja 93% 94% 95% 96% 95% 96% 95% 94% 93% 94% 94%

nee 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1%

soms 6% 6% 5% 4% 4% 4% 5% 5% 6% 5% 5%

vind opvoeden van mijn kind 
makkelijk

ja 68% 71% 76% 66% 76% 72% 68% 72% 69% 70% 71%

nee 6% 3% 3% 3% 4% 3% 3% 5% 4% 3% 4%

soms 25% 26% 20% 31% 20% 25% 29% 23% 27% 27% 25%

Ons gezin heeft voldoende 
kenissen/vrienden/familie die 
helpen als het nodig is

ja 94% 86% 88% 94% 90% 86% 92% 92% 91% 92% 90%

nee 2% 4% 2% 1% 4% 4% 3% 3% 4% 2% 3%

soms 5% 10% 10% 6% 6% 10% 5% 5% 5% 5% 7%

is ’s nachts altijd zindelijk ja 87% 82% 82% 88% 82% 86% 88% 82% 83% 81% 83%

nee 13% 18% 18% 12% 18% 14% 12% 18% 17% 19% 17%

SDQ (psychosociaal) indeling 
totale probleemscore

score normaal 81% 80% 88% 83% 84% 85% 83% 80% 84% 84% 83%

score grensgebied 10% 11% 7% 11% 9% 4% 10% 8% 8% 9% 9%

score verhoogd 10% 9% 5% 7% 7% 11% 6% 12% 8% 7% 8%

buiten spelen uren per week 
categorieën

0 uur 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

1 tot en met 7 uur 34% 47% 44% 41% 45% 31% 34% 43% 32% 32% 39%

8 tot en met 14 uur 44% 34% 37% 39% 39% 46% 39% 40% 43% 43% 39%

15 uur of meer 20% 19% 19% 20% 15% 23% 26% 16% 25% 24% 21%

computeren/gamen uren per week 
categorieën

0 uur 37% 27% 33% 36% 31% 27% 26% 21% 34% 43% 32%

1 tot en met 7 uur 53% 58% 57% 59% 58% 59% 61% 62% 53% 49% 56%

8 tot en met 14 uur 10% 12% 7% 5% 9% 10% 11% 14% 11% 7% 10%

15 uur of meer 1% 3% 2% 1% 2% 4% 2% 4% 1% 1% 2%

tv kijken uren per week 
categorieën

0 uur 20% 5% 8% 24% 13% 6% 7% 8% 8% 17% 10%

1 tot en met 7 uur 61% 68% 69% 66% 64% 76% 79% 61% 72% 66% 68%

8 tot en met 14 uur 17% 22% 20% 9% 18% 16% 13% 23% 18% 16% 18%

15 uur of meer 2% 4% 3% 1% 5% 1% 1% 7% 2% 2% 3%

overige activiteiten uren per week 
categorieën

0 uur 14% 11% 11% 8% 12% 9% 12% 10% 11% 13% 11%

1 tot en met 7 uur 72% 67% 75% 78% 76% 70% 70% 72% 72% 66% 71%

8 tot en met 14 uur 11% 16% 9% 8% 11% 15% 11% 13% 12% 15% 13%

15 uur of meer 3% 6% 5% 7% 2% 6% 7% 5% 5% 6% 5%


